# 内部控制质量对企业 ESG 表现的影响研究

#### 李晴琳

建泰建设有限公司, 广东省珠海市, 519000;

摘要:内部控制作为企业管理机制的核心环节,对企业 ESG 表现具有重要影响。本文从理论与实证分析角度探讨内部控制质量与 ESG 表现的关系,分析内部控制在风险防控、信息披露和资源配置中的作用,同时结合资源基础理论和信息基础理论,揭示环境不确定性对内部控制及 ESG 实践的制约。研究表明,高质量的内部控制能够显著提升企业 ESG 表现,推动企业实现长期价值创造。研究建议企业优化内部控制体系、加强 ESG 信息披露并建立风险预警系统.同时政策层面需提供制度保障和分类监管支持。

关键词:内部控制: ESG表现:风险管理:信息披露:可持续发展

**DOI:** 10.64216/3080-1486.25.10.023

#### 引言

中国"双碳"战略和绿色发展政策进一步推动企业 关注环境保护、社会责任及治理结构优化。内部控制作 为企业风险管理和经营决策的核心机制,其有效性对企 业 ESG 实践具有直接影响。研究显示,内部控制质量不 仅决定企业风险防控能力,还影响信息披露透明度、资 源配置效率及社会责任履行水平。同时,内部控制受到 公司治理结构、投资决策和外部环境变化等因素制约, 面临不确定性挑战。本文基于资源基础理论和信息基础 理论,系统分析内部控制质量如何影响企业 ESG 表现, 并提出优化建议,为企业和政策制定者提供参考。

## 1 内部控制质量的内涵与评价体系

#### 1.1 内部控制质量的概念

内部控制是企业为实现战略目标而设计的制度、流程和管理机制的总称,其核心作用在于规范企业运营、保障财务报告准确性、提升信息披露透明度以及保证合规执行。高质量的内部控制能够识别和防范潜在风险,减少财务舞弊和资源浪费,同时提高运营效率<sup>111</sup>。内部控制为企业 ESG 实践提供管理基础,使企业能够在环境管理、社会责任和公司治理方面有序运行,并保证决策执行符合既定战略目标。完善的内部控制体系能够提升企业应对复杂环境的能力,为长期可持续发展和价值创造提供保障。

#### 1.2 内部控制评价指标

评价内部控制质量的指标体系包括风险识别与评估能力、控制活动的完整性、信息传递与沟通效率、监督检查机制以及制度执行的合规性。量化这些指标能够判断企业内部控制在日常管理及重大决策中的有效性。指标体系还可以反映企业在环境保护、社会责任履行及

公司治理方面的管理水平,为 ESG 表现提供数据支持。 企业通过定期监测和评估各项内部控制指标,能够发现 管理漏洞和潜在风险,优化制度设计和操作流程,确保 资源合理配置和业务合规性,从而提升整体管理质量和 ESG 执行效果。

#### 1.3 内部控制与企业战略关联

内部控制与企业战略目标紧密联系,能够保障资源配置的合理性和运营效率。在 ESG 实践中,内部控制为环境管理项目、社会责任计划及治理制度提供执行支撑。高质量内部控制可以确保各项战略措施落地,包括项目预算、人员安排、制度执行及监督检查。企业在战略执行过程中能够根据内部控制提供的数据和反馈及时调整管理策略,提高战略实施的有效性和可持续性<sup>[2]</sup>。内部控制在资源管理和决策支持中发挥关键作用,使企业在履行社会责任、环境保护及治理要求时达到预期目标。

# 1.4 内部控制的局限性

内部控制存在一定局限性,当信息不完整、制度执行不到位或管理决策出现偏差时,内部控制可能失效。外部环境变化,如政策调整、市场波动、技术创新等,也可能影响内部控制的有效性。企业在面对复杂和不确定的外部环境时,需要不断完善控制机制,提升风险识别和应对能力。内部控制体系如果缺乏动态调整能力或反馈机制不足,将无法全面保障企业 ESG 实践的顺利推进,可能导致管理盲区和执行偏差,从而影响企业在环境保护、社会责任和治理方面的整体表现。

#### 2 ESG 表现及影响因素分析

#### 2.1 ESG 的内涵与评价体系

ESG 评价体系由环境责任、社会责任和公司治理三部分组成。环境责任指标包括碳排放控制、污染治理、

资源节约和生态保护;社会责任指标涉及员工福利、职业健康、安全管理、社区关系及供应链管理;公司治理指标关注董事会结构、内部控制制度、信息披露透明度及股东权益保护<sup>[3]</sup>。该评价体系强调企业在长期经营过程中对利益相关方的综合责任履行,要求企业在环境、社会及治理各方面实现协调发展。

# 2. 2 内部因素对 ESG 表现的影响

企业的内部治理结构、内部控制质量、投资决策效率以及企业文化水平,对 ESG 表现具有重要作用。高效的内部控制能够确保环境管理制度落实,社会责任项目按照规范执行,并提升公司治理的透明度和规范性。合理的投资决策可以保障资金和资源用于环境保护和社会责任项目,提高项目执行效果。企业文化倡导责任意识和可持续理念,有助于员工参与 ESG 实践。

### 2.3 外部因素对 ESG 表现的作用

企业的 ESG 表现还受到外部环境的显著影响,包括政策法规、税收激励、营商环境、行业标准以及社会舆论压力。政府政策和法律法规为企业 ESG 实践提供约束和指引,税收优惠和激励措施能够降低企业履行社会责任的成本。良好的营商环境和行业标准能够规范企业行为,提高治理水平。社会舆论和公众关注促进企业重视环境保护和社会责任。企业需要在外部约束和机会之间平衡成本与责任,优化决策,实现合规发展和绿色竞争优势。

#### 2.4 ESG 表现的评价方法

评价企业 ESG 表现常用方法包括综合评分法、指数法、问卷调查及第三方评级。综合评分法通过多指标加权汇总反映企业综合表现,指数法将各项指标标准化后形成可比较指数。问卷调查收集内部和外部利益相关方意见,了解企业社会责任落实情况;第三方评级提供客观独立评价,增强信息可信度。科学评价方法能够量化企业在环境、社会和治理方面的绩效,为内部控制优化和战略调整提供数据支撑,并为投资者、监管机构及公众提供参考,实现企业可持续发展目标的有效监控和管理。

# 3 内部控制对 ESG 表现的作用机制

## 3.1 风险管理机制

高质量内部控制建立风险识别、评估和应对机制,使企业能够及时发现和处理环境、社会及治理风险。在环境管理方面,内部控制监测碳排放、能源使用及污染物排放水平,确保各项环保指标达标。社会责任领域,内部控制监督员工安全管理、供应链合规及社区参与项目执行情况。在治理方面,内部控制跟踪董事会决策和内部审计流程,降低违规行为发生概率<sup>[4]</sup>。有效的风险

管理机制能够减少ESG负面事件的发生频率和影响程度, 为企业长期可持续发展提供保障,同时提高企业对潜在 外部冲击的应对能力。

## 3.2 信息披露机制

内部控制保障企业信息记录完整、报告准确,并建立高效沟通渠道,使 ESG 相关信息能够及时、透明地传递给利益相关方。环境绩效、社会责任项目进展及公司治理信息的准确披露能够增强投资者信任和公众认同感。企业通过内部控制对信息收集、审核和发布流程进行规范,保证数据真实可靠。信息披露机制还可辅助管理层做出科学决策,优化资源配置,降低因信息不对称造成的风险。透明的信息披露体系提高企业在 ESG 评价体系中的评分水平,增强企业在市场中的声誉和竞争力。

# 3.3 资源配置机制

内部控制对企业资源进行合理分配,保证资金、人力及技术资源用于环境保护、社会责任项目和治理活动。企业根据内部控制提供的数据评估项目优先级和执行能力,确保关键项目获得充足资源支持。资源配置机制能够提高 ESG 项目的实施效率和效果,确保战略目标落地。内部控制还监控资源使用情况,防止浪费或违规使用,为企业创造更高的社会价值和环境效益。优化资源配置使企业在环境保护、社会责任及治理活动中持续保持高水平执行力和综合竞争力。

## 3.4 激励约束机制

内部控制通过设定绩效考核、激励机制和责任追溯体系,使管理层和员工在环境保护、社会责任和公司治理方面达成既定目标。企业依据内部控制体系将 ESG 指标纳入绩效评价体系,激励员工参与环保项目、社会公益和治理活动。责任追溯机制明确各层级责任,防止违规行为发生并确保问责落实。激励约束机制能够增强员工和管理层的责任感与执行力,推动企业 ESG 战略全面实施,同时提升企业治理水平和社会认可度,实现可持续发展目标。

## 4 理论支撑与环境不确定性分析

# 4.1 资源基础理论视角

资源基础理论认为企业内部资源是获取竞争优势的核心来源。高质量内部控制属于关键管理资源,能够规范企业运营、提升决策效率和风险管理能力。在 ESG 实践中,内部控制保障环境管理、社会责任项目和治理制度的有效落实。企业依托内部控制进行战略规划和资源分配,优化资金、人力和技术使用,提高环境绩效和治理水平。内部控制还增强了企业应对外部压力和市场变化的能力,使 ESG 项目在制度约束和资源保障下顺利实施,形成企业可持续发展和长期竞争优势的基础。

## 4.2 信息基础理论视角

信息基础理论指出企业在信息不完备和不对称条件下,决策面临较高不确定性。内部控制建立完善的信息收集、传递、审查和反馈机制,使管理层能够及时获取准确的环境、社会及治理相关信息。企业依托内部控制监控项目执行进度和资源使用情况,分析潜在风险,并调整运营策略。信息化管理手段能够记录决策和操作数据,增强企业对ESG项目的可控性。有效的信息基础能够减少因信息缺失或滞后导致的风险,提高企业在复杂环境下实施ESG战略的成功率。

#### 4.3 外部环境不确定性

企业在 ESG 管理中面临政策法规变化、市场波动和技术进步等外部不确定性因素。这些变化可能影响企业资源配置、投资决策和治理效率,增加 ESG 项目执行的难度。企业需要根据环境变化动态调整内部控制制度和操作流程,确保环境保护、社会责任和治理活动保持稳定执行。风险预警机制和定期评估能够帮助企业识别潜在问题,采取补救措施。对外部环境不确定性的有效应对,有助于企业在政策调整和市场波动中保持 ESG 目标的实现和可持续运营。

## 4.4 理论综合应用

内部控制提供管理能力、制度支撑和信息保障,使企业能够科学配置资源并优化决策。企业利用信息化系统和数据分析手段,提高ESG项目执行的可控性和效率,降低环境不确定性带来的影响。制度优化和动态调整机制能够在不同环境条件下保持ESG项目的连续性和稳定性,为企业实现可持续发展、提升环境绩效和治理水平提供可靠保障。

## 5 对策建议与实践路径

#### 5.1 企业层面优化措施

企业应完善内部控制体系,明确环境、社会和治理 (ESG)目标责任,建立风险预警系统和内部审查机制,以保证各项 ESG 制度落实。以某企业为例,该企业建立了环境绩效监控模块,对碳排放和能源使用实施实时跟踪,并设立 ESG 专项审计小组,每季度评估社会责任项目执行情况<sup>[5]</sup>。内部控制体系通过明确各部门职责,确保资源分配合理,风险事项及时上报。该企业在优化内部控制后,碳排放超标事件显著下降,员工社会责任活动参与率提升,治理透明度提高,内部控制体系的强化直接促进了企业 ESG 表现的提升和可持续发展能力。

## 5.2 信息披露与透明化

企业应主动披露 ESG 相关信息,包括环境排放数据、社会责任项目进展及治理结构透明度,增强投资者和公众信任,并形成良性反馈机制。一家公司通过搭建 ESG 信息管理平台,定期发布环境监测报告、社区公益项目成果及董事会治理动态,实现数据可追溯性。信息披露不仅使监管部门能够及时监督企业执行情况,也帮助投资者做出科学判断,提升公司在 ESG 评级体系中的分数。

## 5.3 风险管理与内部控制协同

企业需要将内部控制与风险管理深度结合,对潜在 ESG 风险制定应对方案,保障项目稳定运行和长期价值 创造。以某企业为例,该公司在生产过程中建立了环境 风险矩阵,对废水排放、危险化学品使用及社区安全进 行分级管理,同时将各项风险指标纳入内部控制考核体 系。风险预警机制能够在超标或异常情况发生前自动触 发响应措施,确保及时处置。

# 6结论

高质量的内部控制在企业ESG实践中发挥核心作用,能够提升风险管理能力、优化资源配置、保障信息披露和强化责任追溯。企业依托完善的内部控制体系,能够有效落实环境保护措施、推进社会责任项目、提升治理水平,实现长期可持续发展。外部政策、市场环境和信息不完备性对内部控制和ESG表现有一定影响,但企业通过制度优化、信息化管理和风险预警,能够增强应对能力。

## 参考文献

- [1] 孙梅, 李文勤. 技术创新、内部控制与企业 ESG 表现 [J]. 经济问题, 2025, (08): 96-103.
- [2]何金凤,冯永忠,杜家廷,等. ESG 表现、新质生产力发展与制造业企业韧性提升[J/OL]. 兰州学刊,1-20[2025-08-31].
- [3] 刘敏. ESG 评级对企业价值的影响[D]. 北京化工大学, 2025.
- [4]陈晓珊, 刘洪铎. 内部控制质量与公司 ESG 表现[J]. 统计与决策, 2025, 41 (09): 169-173.
- [5]陈海霞,冀晓萱,王景慧. ESG 表现对企业投资效率的实证研究[J]. 上海商业,2025, (08):128-130.

作者简介:李晴琳,出生年月:1993.2.22,性别:女,籍贯:广东省珠海市,民族:汉族,职称:中级职称,学历:研究生,学位:硕士,研究方向:企业管理。